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ABSTRAKT 

Bakalářská práce „Ztráta motivace drobných podnikatelů – skrytý sociální 

problém“ pojednává o stavu současné společnosti. Pozornost je věnována skupině 

drobných podnikatelů, kteří v důsledku chybného nastavení norem ztrácejí motivaci. 

První část je zaměřena na teorii motivace. Jsou zde využity poznatky psychologů 

a odborníků na teorii řízení. Druhá část se zabývá příčinami vzniku motivace drobných 

podnikatelů a odhaluje hlavní příčiny ztráty motivace. Závěr hodnotí situaci a predikuje 

některé směry budoucího vývoje. Poukazuje na sociální rizika, důchodovou chudobu, 

ukončení sociálního smíru a další možné patologické důsledky.   

 

Klíčová slova: Motivace drobných podnikatelů, získání motivace, ztráta motivace, 

odměny, tresty, vliv medií, zdravotní stav, nedorozumění v partnerském vztahu, splnění 

cíle, náhoda, štěstí, právo, krize kontroly, byrokracie, konkurence, věk, přerozdělování, 

odcizení, sociální riziko, bankrot, sociální smír, ekonomický nástroj.  

 

ABSTRACT  

This bachelor thesis „The Lost of Motivation of Small Businessman: A Hidden 

Social Problem“ describes the state of current society. The main focus of this thesis is 

on a group of small businessman who lose their motivation because of the incorrect 

settings of laws. 

The thesis is divided into sevetal parts – the first part is summarizing different 

theories of motivation. Knowledge of psychologist and professionals of leadership 

theory is used. The second part of the thesis is discussing the reasons for the motivation 

gain for small businessmen and discover the reason of motivation loss. Finally, the 

thesis tries to conclude the current situation and predicts some of the possible future 

developments. It points out the social risks, end of the social peace and other possible 

pathological consequences. 

Keywords: motivation of small businessmen, motivation gain, motivation loss, treats, 

punishments, impact of media, health, misunderstanding in the relationship, goal 

achievement, coincidence, luck, right, crisis of control, bureaucracy, competition, age, 

redistribution, disaffection, social risks, bankruptcy, social peace, economical tools.  
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Úvod 
 

Důvodem pro výběr tématu mé bakalářské práce je určitá osobní nespokojenost 

se stavem současné společnosti. V práci se budu zabývat skrytým sociálním problémem, 

který je mně blízký osobně i profesně. Je řada odvětví, kde lze uplatnit sociální 

pedagogiku, a drobné podnikání patří mezi ně. Domnívám se, že drobní podnikatelé 

jsou poměrně velkou skupinou lidí, kterou lze dle mého subjektivního pohledu přirovnat 

k plebejcům ve starověkém Římě. Jsou pod neustálým konkurenčním, ekonomickým 

a byrokratickým tlakem. Na jejich motivaci negativně působí nekvalitní a často měnící 

se zákony, svévolné výklady norem, manipulace medií, neúčelné hospodaření státu 

s trvale prázdnou státní pokladnou. Stát bere podnikatelům finance i motivaci pracovat. 

Motivaci pracovat bere i těm, kteří finance od státu bezpracně získávají a pomoc státu 

ani nepotřebují. Různé formy neúčelného přerozdělování prostředků, kdy jsou 

zvýhodňovány mocenské elity, nepřizpůsobiví občané a vybrané firmy, vedou 

k poškozování celé společnosti. Společnost se odklání od lidské přirozenosti a neřeší 

příčiny špatného stavu. 

 

Mnoho situací se v průběhu vývoje lidstva opakuje a vede k totalitě. I současná 

demokracie se v důsledku chybných rozhodnutí vládních elit může zvrhnout v totalitu. 

Stát má příliš mnoho chudých a nezaměstnaných. Současně produkuje příliš mnoho 

nezaslouženě bohatých, kteří si hospodaří se státními financemi jako se svými. 

Soukromý sektor je likvidován nevlídnými podmínkami pro podnikání. Domnívám se, 

že bez návratu k podstatě problémů nedojde ke zlepšení situace. 

 

Dle mého názoru jsou nastaveny chybně hranice téměř ve všech oborech 

současné společnosti. Pokud se všichni nezměníme, dojde v určitém časovém úseku 

k zániku západní společnosti, tak jak ji známe. Vládnoucí elity, ani mnozí občané 

nepovažují současnou situaci za špatnou, neuvědomují si její stav. Věří statistikám, 

které uvádějí, že si žijeme velmi dobře. Nevnímají rostoucí chudobu, nevnímají změnu 

hodnot v rodinách, náchylnost rodin k výkyvům jakéhokoliv druhu. Chybí rodinná 

soudržnost, která je nahrazována kariérou a konzumem. Představitelé státu nereagují na 

obecně známé znaky úpadku společnosti, státu i firem. Stát, který má trvale prázdnou 

státní pokladnu, nemůže uplatnit vládu „cukru a biče“, a proto s rostoucí nespokojeností 
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obyvatel může být uplatňována pouze zásada „biče“, jelikož „cukr“ není (finanční 

zdroje nejsou). Emanuel Rádl prohlásil: „Jak zachránit civilizaci před rozkladem? To je 

zoufalá otázka naší doby, tím zoufalejší, že lidé necítí nebezpečí.“1   

 

Cílem mé práce je popsat nejzávažnější problémy drobných podnikatelů, 

objasnit situaci, jak drobní podnikatelé vnímají stát, právo, státní správu, zvýhodňování 

politiků, profesních skupin a přerozdělování státních prostředků. Současně upozorním 

na sociální rizika vznikající v důsledku ztráty motivace drobných podnikatelů 

a specifikuji příčiny získání a ztráty motivace v podnikání. V závěru zhodnotím 

možnosti působení sociální pedagogiky při odstraňování příčin ztráty motivace 

v podnikání.   

 

V první části se budu věnovat obecné teorii motivace, kde vymezím základní 

pojmy vztahující se k tématu. Ve druhé, praktické části blíže popíšu a rozeberu 

konkrétní příčiny ztráty motivace drobných podnikatelů. Budou zde uvedeny konkrétní 

případy z mé praxe a názory vybraných drobných podnikatelů. Pro zjišťování názorů 

podnikatelů jsem při svém šetření použil metodu rozhovoru.  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                
1 Rádl Emanuel:www.cs.wikipedia.org/wiki/Emanuel_R%C3%A1 
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1. Motivace k podnikání 
 
  Lidé a mezi ně patří i drobní podnikatelé zaměřují své chování na určitý cíl. 

K dosažení vytyčených cílů potřebují čas a energii. Používají často slovo motivace, aniž 

by se zamysleli nad jeho významem. Motivace je důležitá při všech lidských činnostech 

(pokud mají být úspěšně dokončeny a mají být splněny stanovené cíle).  

  

Je známo mnoho teorií motivace. V psychologické vědě je motivace definována 

jako proces, který determinuje zaměření, sílu a čas trvání chování. S motivací souvisí 

další termíny jako motivování, motiv, potřeba, chování, hodnota, zdroj motivace, ideje, 

postoje, přesvědčení, emoce, spravedlnost, moc, poslušnost, výkon, sex, úspěch, 

neúspěch a další.  

 

1.1 Základní pojmy 
 

Motivace je slovo odvozené z latinského motivus (movere – pohybovat). 

Motivaci věnuje pozornost mnoho psychologů, ze současných jsou to zejména Milan 

Nakonečný, František Vízdal, Otto Čačka a další. 

 

Brněnský psycholog F. Vízdal uvádí: „Motivace je proces a současně i souhrn 

hybných sil, nebo-li motivů, které energizují (aktivují) a usměrňují chování, určují jeho 

intenzitu (míru úsilí vynaloženého na dosažení cíle) a délku jeho trvání. Takto navozené 

chování směřuje k uspokojení určité potřeby, které je doprovázeno emočním prožitkem, 

který slouží jako signál určité potřeby a stimuluje chování zaměřené na její 

uspokojení.“2 Dále vysvětluje, že „sociální motivace je proces, který zaměřuje lidské 

chování k dosažení určitého cíle a jako takové se vyznačuje určitou intenzitou a trváním 

v čase (trvá, pokud není dosaženo původního nebo náhradního cíle).“3  

„…Motivace vyjadřuje souhrn všech skutečností, které podporují nebo tlumí 

jedince, aby něco konal nebo nekonal […]4 

 

                                                
2  VÍZDAL, František, Základy psychologie, s. 109. 
3  VÍZDAL, František, Základy psychologie, s. 122. 
4 Motivace. Informace dostupné na http: // www. cs.wikipedia.org/wiki/Motivace.. 
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„Základní dělení motivace: 

• vnitřní a vnější motivace 

• sociální motivace 

 

Vnitřní motivace je výsledek potřeb a zájmů člověka (například potřeba 

poznávací, seberealizace). Vnější motivace je určena působením vnějších podnětů 

(hrozba trestu, možnost odměny). Sociální motivace je motivace, která se týká 

sociálního chování. 

 

 Zdroje motivace:  

• Nesociální popudy – potřeba jídla, peněz, sexu, spolupráce, soupeření. 

• Závislost – uznání, interakce, pomoc, ochrana a vedení.  

• Afiliace – fyzická blízkost, pohledy, přátelské chování, přijímán skupinou 

rovnocenně. 

• Dominance – být přijat jako vedoucí, rozhodovat a řídit, mít moc. 

• Sex – intimní vztahy, přijetí. 

• Agrese – útočit, poškozovat, ubližovat jiným lidem. 

• Sebeocenění – být chválen, obdivován.“5 

 

Mezi nejdůležitější zdroje motivace řadíme potřeby, návyky, zájmy, 

hodnoty a ideály. Potřeba je nejzákladnějším zdrojem motivace a dodává nám 

motivační sílu. „Všechny druhy potřeb jsou východisky motivace a vstupují zpravidla 

do vědomí při každém porušení fyziologické homeostázy, či aspektů psychického 

ekvilibria.“ 6  

 

 „Maslowova hierarchie potřeb: 

• fyziologické: potřeba kyslíku, potravy, vody, sexu …; 

• jistoty a bezpečí: potřeba ochrany proti nebezpečí a nedostatku fyziologických 

potřeb; 

• přimknutí: potřeba lásky, přátelství, sounáležitosti ke skupině; 

• úcta, respekt: sebeúcta, vysoké hodnocení, prestiž, zdatnost; 
                                                
5 NAKONEČNÝ, Milan, Sociální psychologie, s. 182 – 183. 
6 ČAČKA, Otto, Psychologie vrstev duševního dění osobnosti a jejich autodiagnostika, s. 71. 
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• poznání: rozumět, dozvídat se nové věci; 

• estetika: krása, harmonie; 

• seberealizace: potřeba mít smysluplní cíle, naplnit vnitřní potenciál; 

• transcendence – potřeba spirituální, potřeba splynutí s kosmem.“ 7  

„Maslowova teorie motivace tvrdí, že v případě uspokojení nižší potřeby se stává 

dominantní potřebou potřeba vyšší a pozornost je pak soustředěna na uspokojení této 

vyšší potřeby (tzv. princip prepotence uspokojování potřeb).“8  

 

Návyky 

Některé činnosti provádíme častěji a opakujeme je. Pokud je tato opakovaná 

činnost odměněna, řešíme tyto situace automaticky stejným způsobem. 

 

Zájmy 

Zájmy lze zařadit mezi naučené motivy, které vznikají a ovlivňují osobnost 

v průběhu celého života.  

 

Hodnoty 

Patří sem všechno, čeho si jedinec váží, hodnoty se v průběhu života mění. 

 

V psychice člověka se projevují ideály jako představy dokonalých hodnot. 

V důsledku životních zkušeností jsou značně redukovány a dochází k jejich změně. Do 

zdrojů motivace je nutno zařadit ještě aspirační úroveň (očekávání vlastních výkonů na 

základě předcházejících úspěchů nebo neúspěchů v určité oblasti), postoje, stimul 

(vnější podnět, který podněcuje činnost) a cíle. O výše uvedených pojmech pojednávají 

podrobně ve svých pracích psychologové Vízdal (2009) a Nakonečný (2009).  

     

„Obecné principy motivace: 

• Maximalizace příjemného a minimalizace nepříjemného. 

• Dodržování a restaurace psychické pohody. 

 

 

 

                                                
7  VÍZDAL, František, Základy psychologie, s. 50. 
8  GREGAR, Aleš, ŘEHOŘ, Antonín, ŠIGUT, Zdeněk, Personální management, s. 49. 
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Ztráta psychické pohody je nepříjemná, dochází ke ztrátě psychické pohody 

a z tohoto důvodu je nutné nastolit původní stav rovnováhy.“9 Signálem je emoční 

prožitek.  

 

Motiv 

„Motiv je psychologická pohnutka, důvod, příčina, uvádějící jedince v činnost, 

která usměrňuje a zaměřuje jeho chtění a jednání…“10  

Motiv vyjadřuje obsah uspokojení, které vede k redukci původního motivačního 

stavu (potřeby). Motivy jsou psychologickou příčinou chování. Za základní formu 

motivů pokládáme potřeby. Potřeba je stav nedostatku, nebo nadbytku, což nás vede 

k činnostem, které tento stav uspokojí. Motivy dělíme na vrozené (pudové) a na motivy 

získané v průběhu života.   

 

Motivování 

„Motivování je vnější podnět, který vyvolává motivaci tím, že aktivuje nějaký 

motiv…“11  

 

Vznik motivovaného chování 

  Vnější pobídka (stimul, podnět), nebo vnitřní podmínka vyvolá vznik potřeby 

(prožívaný nedostatek, co má pro člověka hodnotu), z potřeby vyplyne motiv (příčina 

chování).  Motiv vyvolá chování, které vede k uspokojení (redukci) potřeby.  

 

Lidské vědomé i nevědomé chování je zaměřeno na dosažení cíle. Potřeba u nás 

vyvolává motivaci. 

 

 
 

                                                
9  NAKONEČNÝ, Milan, Sociální psychologie, s. 180. 
10  Všeobecná encyklopedie 5, Praha: Diderot, 1999, ISBN 80-902555-7-4, s. 250. 
11 VÍZDAL, František, Sociální psychologie I, s. 122. 
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1.2 Nejznámější teorie motivace 
 
Teorie instrumentality „[…] se domnívá, že lidé pracují pouze pro peníze. Motivace 

k práci vzniká pouze tehdy, pokud budou odměny a tresty provázány přímo s dosaženým 

výkonem. Nevýhoda této teorie je její založení na systému vnější kontroly, přičemž 

nebere dostatečně v úvahu ovlivnění kontroly neformálními vztahy“.12  

 

Teorie potřeb „vychází z poznatků, že chování je motivováno k nastolení rovnováhy 

neuspokojenými potřebami, které vyvolávají stav napětí a nerovnováhy“.13 

 

Alderferova ERG teorie: 

• Existenční potřeby (E) – potřeba udržení homeostatické rovnováhy. 

• Vztahové potřeby (R) – angažovanost ve vztazích s lidmi v okolí. 

• Růstové potřeby (G) – stimulace úsilí ve svůj prospěch, produktivní, tvůrčí 

činnost. 

 

McClellandovy potřeby výkonu, spojenectví a moci: 

• Potřeba výkonu – je to potřeba úspěchu při soutěži s ostatními v různých 

lidských činnostech.  

• Potřeba spojenectví – jedná se o potřebu vzájemné podpory, pomoci a vytváření 

přátelských vztahů. 

• Potřeba moci – je to potřeba kontrolovat, řídit a prosazovat vlastní názor. 

 

Lidé se liší mírou jednotlivých potřeb a jejich potřeby mají různou prioritu. 

Jedná se o získané potřeby, které hrají důležitou úlohu při řízení. 

 

 

 
                                                
12 GREGAR, Aleš, ŘEHOŘ, Antonín, ŠIGUT, Zdeněk, Personální management, s. 48. 
13 GREGAR, Aleš, ŘEHOŘ, Antonín, ŠIGUT, Zdeněk, Personální management, s. 48. 
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Kognitivní teorie: 

• Teorie očekávání – je zde nutný vztah mezi výkonem a výsledkem. Výsledek 

musí být vnímán jako prostředek k uspokojení potřeb. Čím bude více odměn, 

tím více bude vynaloženého úsilí k dosažení těchto odměn.  

• Teorie dosahování cílů – předpokládá, že motivace je vyšší, pokud jsou 

jednotlivcům stanoveny konkrétní obtížné, ale splnitelné cíle. Cíle musí být  

projednány, odsouhlaseny a podporovány vedením. 

• Teorie volby chování – lidé volí takové jednání, které maximalizuje uspokojení 

jejich potřeb. Motivace může být účinná jen tehdy, pokud vedoucí pochopí 

hodnoty a orientaci řízených lidí. 

• Teorie spravedlnosti – pokud je s lidmi zacházeno spravedlivě, jsou lépe 

motivováni. Zaměstnanci vnímají spravedlnost v hodnocení i v kariérním 

postupu. Rovněž chtějí být odměňováni podle svých zásluh v porovnání 

s ostatními (lepší výkon, lepší odměna). 

• Teorie atributů – úspěch, nebo neúspěch může být hodnocen z hlediska 

schopností, úsilí, obtížnosti a štěstí. Chybné připisování úspěchů, či neúspěchů 

může vést ke ztrátě motivace. 

 

Herzbergova teorie: 

Důležité jsou dva faktory: satisfaktory (motivátory, které motivují pracovníka 

k vyššímu výkonu) a dissatisfaktory (odstraňují nespokojenost se zaměstnáním, je to 

prevence). 

 

Výše uvedené teorie od ERG až po Herzbergovu teorii jsou podrobněji popsány 

v učebních textech.14  

 

 

 

 

 
                                                
14GREGAR, Aleš, ŘEHOŘ, Antonín, ŠIGUT, Zdeněk, Personální management, s. 48 – 52. 
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II. PRAKTICKÁ ČÁST 
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2. Příčiny získání a ztráty motivace drobných podnikatelů 
 

V praktické části blíže popíšu a rozeberu konkrétní příčiny získání a ztráty 

motivace drobných podnikatelů. Pro zjišťování názorů podnikatelů jsem při svém 

šetření použil metodu volného rozhovoru. Při rozhovorech s respondenty jsem měl 

připraveny následující otázky:  

 

1. Jaký důvod jste měl k zahájení podnikání? 

2. Očekával jste za více úsilí více odměn a zlepšení finanční situace? 

3. Měl jste potřebu porovnávat své výkony s konkurencí? 

4. Máte potřebu smysluplných cílů? 

5. Domníváte se, že média manipulují s informacemi o drobných 

podnikatelích? 

6. Má nemoc vliv na Vaši motivaci a výkon? 

7. Pracujete v době nemoci? (Proč pracujete v době nemoci?) 

8. Má vliv na Vaši motivaci při podnikání nedorozumění v partnerském vztahu?  

9. Podařilo se Vám dosáhnout hlavního cíle podnikání?  

10. Má složitost a časté změny zákonů vliv na Vaši motivaci při podnikání? 

11. Máte důvěru ve státní instituce? 

12. Pociťujete při podnikání nadměrnou byrokratickou zátěž? 

13. Pociťujete nedostatek zakázek? 

14. Odcizil se Vám někdo od doby, kdy jste začal/a podnikat? 

15. Máte obavy z budoucího vývoje společnosti? 

16. Ztrácíte motivaci podnikat? 

17. Má věk vliv na Vaši motivaci při podnikání? 

18. Hodnotíte úspěchy, nebo neúspěchy při podnikání hlediskem náhody nebo 

štěstí? 

19. Má ztráta motivace vliv na Váš politický názor? 

 

 

Rozhovory byly vedeny individuálně. Dotazovaní respondenti měli dostatek 

času a prostoru pro nenásilné volné sdělení svých názorů, motivů, přesvědčení, zájmů, 

potřeb, politické orientace a zkušeností. V případě zásadních problémů jsem požádal 
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respondenty o upřesnění míry stavu (četnosti, intenzity) pomocí pětibodové posuzovací 

stupnice. Při vedení rozhovorů jsem položil další dotazy, které se týkaly nedostatku 

zakázek a konkurence vzniklé v důsledku poskytování dotací. Výsledky rozhovoru jsem 

po ukončení zaznamenával do deníku.  

 

Při šetření byly dodrženy fáze rozhovoru – úvod (společenské fráze), v rámci 

kterého jsem navodil příjemnou atmosféru a u dotazovaných pocit klidu, jistoty 

a bezpečí. V průběhu rozhovoru jsme dospěli k jádru, kde byly zodpovězeny mé 

dotazy, a posléze k závěru rozhovoru.  

 

Složení respondentů: 
 

Pohlaví 8 mužů, 2 ženy 

Věk 20–30 1krát, 30–40 5krát, 50–60 3krát, 60–70 1krát 

Obor podnikání 
stavebnictví 3krát, cestovní ruch 4krát, projekční činnost 1krát, 

nákup a prodej zboží 1krát, zámečnictví 1krát 

Forma podnikání OSVČ 4krát, spol. s r. o. 6krát 

Rodinný stav ženatý 5krát, rozvedený 4krát, svobodný 1krát 

Počet zaměstnanců 1 až 15 

Vedení účetnictví 
podvojné 7krát, 1krát paušál 60 %, 2krát daňová evidence (dříve 

jednoduché účetnictví) 

 

2.1 Důvody vedoucí k zahájení podnikání 
 

Důvody pro zahájení podnikání jsou různé. V podnikání se promítá více teorií 

motivace. Podnikatelské záměry se v průběhu podnikání vyvíjí, mění. Za účelem 

zajištění cílů se mění strategie řízení i způsoby motivace.  Nejedná se jen o jednu čistou 

teorii, ale o kombinaci různých teorií v závislosti na vnitřních a vnějších podmínkách, 

které na osobnost podnikatele působí.  

 

Provedl jsem šetření u deseti drobných podnikatelů, kteří uvedli následující 

důvody, jež je motivovaly k zahájení podnikání: 
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Základní důvody 

 

Získání finančních zdrojů (ekonomická funkce) pro zabezpečení (zajištění) 

sebe a svých rodin (bydlení, stravování, oblečení…). Jedná se o zajištění biologických 

potřeb a potřeb bezpečí (prvního a druhého stupně hierarchického modelu lidských 

potřeb A. Maslowa). 

 

Otázka: Očekával jste za více úsilí více odměn a zlepšení finanční situace? 

Výsledek: Všichni respondenti očekávali za více úsilí více odměn a zlepšení finanční 

situace. Předpokládali, že při dosažení vyššího výkonu dosáhnou lepších výsledků 

v zabezpečení rodiny finančními zdroji (jedná se o princip kognitivní teorie motivace – 

teorii očekávání). Tento důvod uvedlo všech deset dotazovaných osob. Intenzita: u 

sedmi osob stupeň 5, u tří osob stupeň 4 na pětibodové stupnici. 
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Graf 1: Přehled rozložení důležitosti získání finančních zdrojů 

 

Získání nového uplatnění po ztrátě zaměstnání (první, druhý, čtvrtý stupeň 

hierarchického modelu lidských potřeb A. Maslowa) – sedm dotazovaných uvedlo, že 

vzhledem k privatizaci docházelo v podnicích, kde pracovali k propouštění. Považovali 

podnikání za rychlou možnost pro zajištění rodin. Současně chtěli dokázat sobě a svému 

okolí, že situaci (podnikání) zvládnou.  
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Tři respondenti měli neshody na pracovišti s nadřízenými nebo kolegy kvůli 

tomu, že jejich práce nebyla dostatečně oceněna morálně ani finančně. Jejich výkony 

a práci si přivlastňovali jiní (nejbližší nadřízení). Nadřízení postupovali v rozporu 

s kognitivní teorií – teorií spravedlnosti. Zaměstnanci vnímali odměňování a kariérní 

postup jako nespravedlivé. 
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Graf 2: Rozložení důvodů k zahájení podnikání 

 

Vrácení majetku v restitucích – po roce 1990 byl vrácen majetek jednomu 

respondentovi. Tento respondent se musel o majetek postarat a patřil mezi tři 

respondenty, jejichž výsledky práce si přivlastňovali jiní.  
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Graf 3: Navrácení majetku v restitucích 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií, Institut mezioborových studií Brno            23 

 

Získání samostatnosti a nezávislosti na zaměstnavateli. Jedná se o druhý 

stupeň modelu lidských potřeb A. Maslowa – bezpečí (být zajištěn, být v klidu) a čtvrtý 

stupeň – úcta, respekt, potřeba sebedůvěry, vlastní hodnoty a zdatnosti.  
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Graf 4: Touha po samostatnosti a nezávislost 

 

Jak ukazuje graf 4, všech deset dotazovaných chtělo zahájením podnikání vyřešit 

celoživotně svou zaměstnanost a zbavit se závislosti na jiných. 

 

Maximalizace výkonu, porovnání s výkony jiných. „Aspirační úroveň, souhrn 

očekávání a nároků na vlastní budoucí výkon v určité oblasti.“15 

 

Soutěžení – motivační funkce, která zvyšuje výkon a vítězi přináší radost (čtvrtý 

stupeň potřeb dle Maslowa). Jedná se rovněž o potřebu výkonu v McClellandově teorii. 

 

Na otázku číslo 3, odpovědělo všech deset respondentů, že v začátcích podnikání 

měli potřebu porovnávat své současné i budoucí výkony s konkurencí s cílem dosáhnout 

lepších výsledků než konkurence (potřeba výkonu v McClellandově teorii).  

 

Seberealizace – jeden z motivačních prvků, potřeba naplňovat svůj potenciál 

a mít smysluplné cíle (sedmý stupeň potřeb dle Maslowa). Všech deset respondentů 

                                                
15  VÍZDAL, František, Techniky poznávání osobnosti, s. 15. 
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mělo potřebu seberealizace a smysluplných cílů. 

Nadšení z uvolnění poměrů po revoluci v roce 1989 mělo všech deset 

respondentů. 

 

Vlastní zkušenost 

 

K podnikání jsem se rozhodl z důvodu obav o materiální zabezpečení své rodiny. 

Podnik, v kterém jsem pracoval, postupně privatizoval jednotlivé závody a provozy. Byl 

jsem vmanipulován do situace, kdy jsem měl možnost provozovnu koupit (začít v ní 

podnikat) a tím si udržet práci, nebo ukončit pracovní poměr a zaměstnání hledat v jiné 

organizaci. Jednalo se o poměrně stresovou situaci, která ve mně vyvolala pocit 

ekonomického ohrožení, pocit nejistoty. Nejistota a ohrožení vyvolaly potřebu 

znovunastolení psychické pohody (minimalizace nepříjemného).  

Provozovnu jsem koupil a začal podnikat. Hlavní příčinou pro motivaci podnikat 

byla potřeba bezpečí (druhý stupeň Maslowovy pyramidy). Tato potřeba byla po celou 

dobu podnikání na předním místě, společně obecným principem motivace – 

maximalizací příjemného a minimalizací nepříjemného. V průběhu podnikání se 

objevilo postupně mnoho dalších motivačních důvodů, které odpovídají motivačním 

teoriím.  

Každé chování je motivováno neuspokojenými potřebami (teorie potřeb). 

Každá neuspokojená potřeba ve mně vyvolávala motivaci ji uspokojit, současně platil 

princip „prepotence uspokojování potřeb“. Je přirozené, že člověk v životě 

upřednostňuje uspokojení nižších potřeb (jídlo, pití, teplo, ochrana, bezpečí, láska…) 

před uspokojením potřeb vyšších, například potřeba estetiky.  

I při odměňování zaměstnanců bylo nutno brát v potaz jejich potřeby dle 

Maslowovy pyramidy. Zaměstnankyně nemohla být spokojena s mimořádným bonusem 

ke mzdě (zájezd do divadla), protože ji tížily problémy se zaplacením nájmu za bydlení 

nebo splátky dluhu, jelikož v rodině měli jen jeden příjem – manžel byl nezaměstnaný 

a nepobíral podporu. Jiná zaměstnankyně byla spokojena, neboť problémy s nájmem 

a dluhy nemá. Z uvedených důvodů jsem řešil bonusy a odměny individuálně, dle 

skutečných potřeb zaměstnanců. Hierarchický model lidských potřeb A. Maslowa je 

tedy platný a použitelný v běžném životě i drobném podnikání. 

 

Pokusím-li se zhodnotit své podnikání Alderferovou ERG teorií, docházím 
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k tomuto závěru:  

E potřeby (existenční) jsou nejdůležitější pro podnikatele i zaměstnance. 

Podnikání musí vytvořit finanční zdroje na existenční potřeby (jídlo, bydlení). Kromě 

platu a výhod jsou nutné například pracovní podmínky. Výhody a pracovní podmínky 

jsou dle mého názoru méně důležité než plat.  

R potřeby (vztahové) se realizují ve vztazích mezi podnikatelem, zaměstnancem 

a zákazníkem. Při podnikání mě uspokojoval vztah se zaměstnanci, ale i se zákazníky, 

kteří měli důvěru v nás. Sdíleli s námi své životní radosti i starosti a měli jsme pocit 

vzájemnosti. 

G potřeby (růstové) – u sebe i u zaměstnanců jsme registrovali tvůrčí 

a produktivní růst, včetně potřeb dosáhnout vyšších cílů. 

 

Při podnikání jsem měl potřebu úspěchu (výkonu) – být lepší než konkurence, 

mít lepší výkon, potřebu moci (kontrolovat, ovlivňovat a řídit jiné), ale také potřebu 

spojenectví a spolupráce s jinými. Tyto potřeby jsem získal během pracovního poměru 

a podnikání. Jejich intenzita se v průběhu času měnila.  

V pracovním a podnikatelském životě jsem byl motivován vždy, pokud byly 

podmínky v odměňování spravedlivé. Docházelo-li k situaci, při níž hrozilo více trestů 

než odměn, dostavila se ztráta motivace. Velmi důležitou roli hraje atribuční hodnocení 

úspěchů a neúspěchů. Z tohoto hodnocení nelze vyloučit roli „štěstí“. Tomuto štěstí je 

však nutno pomoci úsilím, nasazením, výdrží a citem pro obchod.   

 

Při podnikání jsem hodnotil úspěchy a neúspěchy. Pravidelně jsem prováděl 

analýzu silných a slabých stránek firmy. Moji motivaci v podnikání ovlivňovalo 

naučené sociální chování – získávání odměn, vyhýbání se trestům.   

 

Velkým zdrojem motivace pro mne bylo zvládnutí všech úkolů, spokojenost 

zákazníků a jejich pochvala. Největším zdrojem energie v podnikání byla moje 

manželka a rodina.   
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2.2 Důvody vedoucí ke ztrátě motivace drobných podnikatelů 

2.2.1 Vliv médií 
 

Média v honbě za sledovaností uměle vytváří neobjektivní pohled na 

podnikatele. Pokud se dopustí osoba nějakého trestného činu a tato osoba je podnikatel, 

bývá v TV během reportáže několikrát zdůrazněno, že se jedná o podnikatele. Pokud se 

dopustí trestného činu Rom, odborář, zaměstnanec, tak ke zvýraznění nedochází 

(přestože spoustu trestných činů mají na svědomí zaměstnanci, kteří jsou současně 

odboráři nebo Romové). Informace v médiích jsou často překrucovány, což následně 

vyvolává vůči podnikatelům závist a odpor. Média poškozují status podnikatelů 

(baťovského stylu) a rozdělují společnost. Média rovněž málo vysvětlují podstatu 

problémů. 

 

Příklad 1: 

V měsíci lednu 2013 se objevily informace v tisku: „Ve srovnání s okolními 

zeměmi odvedou živnostníci v roce 2013 nejméně peněz do státní kasy v Česku.“  „Česko 

má nejvyšší rozdíl v odvodech živnostníků a zaměstnanců. Uvádí zde, že z 360 000 Kč 

odvede živnostník 12,6 % a zaměstnanci 43,4 %.“16   

 

Podobná tvrzení používají poměrně často odbory i státem placení zaměstnanci. 

S výše uvedenými názory nesouhlasím, jelikož argumenty jsou populisticky 

zmanipulované. Populisté často porovnávají neporovnatelné údaje, které neodhalují 

skutečnost. Z tohoto důvodu jsem sestavil následující tabulku, která srovnává platbu 

zaměstnance a živnostníka (OSVČ). 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
16  STRNADOVÁ, Barbora, Čeští živnostníci mají nejnižší daně, balíček to nezmění, Hospodářské noviny, 2. 1. 2013, s. 4. 
 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií, Institut mezioborových studií Brno            27 

 

  OSVČ ZAMĚSTNANEC ROZDÍLY 
PŘÍJMY = hrubá mzda   360 000,00 360 000,00   
VÝDAJE        
SP + ZP 11 %   39 600,00 –23 400,00  
SP + ZP zaměstnavatel 24 %   86 400,00   
základ daně = superhrubá 
mzda  360 000,00 486 000,00   
SP + ZP (základ = 1/2 základu 
d = sup.) 35 % 63 000,00     
         
DAŇ před slevou 15 % 54 000,00 72 900,00   
sleva na dani  24 840,00 24 840,00   
DAŇ PO SLEVĚ   29 160,00 48 060,00 18 900,00  
          
ČISTÝ PŘÍJEM   267 840,00 272 340,00 4 500,00  
 

Tabulka 1: Srovnání odvodů zaměstnance a OSVČ 

 

Srovnatelný údaj je hrubá mzda zaměstnance a základ daně u živnostníka. 

Z tabulky 1 vyplývá, že OSVČ odvede do státní pokladny (po daňových slevách) ze 

základu daně, který činí 360 000 Kč, částku 92 160 Kč. Zaměstnanec odvede do státní 

pokladny ze stejné částky 87 660 Kč, což je o 4 500 Kč méně než OSVČ (neuplatňující 

výdaje paušálem). Média zcela záměrně používají srovnání s daňovým paušálem 

u živnostníka, který provádí administrativní práce (tyto práce provádí s minimem 

nákladů, nikoho nezaměstnává…). Tento paušál si však nemůže dovolit uplatňovat 

většina OSVČ, která má vyšší náklady (je zaměstnavatelem a má zaměstnance, platí 

spotřebu energií, nájemné, nákup zboží a surovin…). Média i populisté započítávají 

zaměstnanci platbu, kterou neplatí zaměstnanec, ale zaměstnavatel (sociální a zdravotní 

pojištění, které je ve výši 86 400 Kč, což je 24 % z hrubé mzdy zaměstnance). Tato 

částka se připisuje zaměstnanci, ale ve skutečnosti ji platí zaměstnavatel, v tomto 

případě OSVČ. Vzhledem k tomu, že částku odvodů za zaměstnavatele musí OSVČ 

zaplatit i pokud je ve ztrátě a bez zakázek, považuji tuto platbu na rozdíl od médií za 

platbu, kterou hradí OSVČ. Pokud by ji OSVČ nezaplatila, stát by si uplatnil 

částku na majetku OSVČ, jelikož tato ručí za svoji činnost celým svým majetkem. 

 

Z uvedeného vyplývá, že platby OSVČ a platby zaměstnanců jsou 

srovnatelné. K optickému klamu dochází tím, že platby, které hradí zaměstnavatel, 

jsou připisovány zaměstnancům. 
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Za zaměstnance státu je částka ve výši 24 % „uhrazena“ státem. Stát je ve 

„ztrátě“, na úhradu platby „za zaměstnavatele“ si musí půjčit (jelikož není schopen 

pokrýt chod státu z příjmů, které má). Tato platba (24 %) je však evidována jako platba 

zaměstnance. Pokud bych se vyjádřil populisticky, bylo by mé tvrzení: „Pro státní 

pokladnu nemá žádný význam platba za odvody mezd (sociální a zdravotní pojištění) 

z platu státního zaměstnance, protože v reálu ve státní pokladně nepřibude žádná 

hodnota, jelikož o stejnou částku byl zvýšen dluh.“  

 

Živnostník je trestán tím, že za každé pracovní místo, které vytvoří, musí odvést 

do státního rozpočtu 24 % hrubé mzdy zaměstnance a následně je médii a populisty 

osočován, že odvádí do státního rozpočtu málo financí. Domnívám se, že živnostník, 

který odvede minimum financí státu, je pro stát větším přínosem než státem placený 

zaměstnanec, jehož místo bylo uměle vytvořeno, je nadbytečné, neúčelné (bylo 

vytvořeno „pro přátele přátel“). Živnostník ale neplatí jen daň z příjmu, sociální 

a zdravotní pojištění. Stát i města mají z živnostníka ještě další přímé i nepřímé příjmy. 

Uvádím několik příkladů plateb živnostníka provozujícího hotel. Jsou to: DPH, 

daň z nemovitosti, sociální a zdravotní pojištění za zaměstnance, poplatek z ubytovací 

kapacity, lázeňský poplatek, poplatek za svoz odpadu. Další platby, ze kterých má stát 

zprostředkovaný příjem, jsou platby za vodné, stočné (dodavatelé odvedou DPH, daň 

z příjmu, sociální a zdravotní pojištění…), platba za elektrickou energii, plyn, revize 

požární, revize komínů, revize bezpečnosti práce, koncesionářské poplatky ČT, 

poplatky Intergramu, OSA, úroky z úvěru… 

 

Živnostník je oproti zaměstnancům znevýhodněn ještě v následujících 

záležitostech: 

Přestože si platí sociální a zdravotní pojištění má nárok na nemocenskou až 

po 21 dnech nemoci (21 dnů je bez ekonomického příjmu). Pokud je nemocen 

zaměstnanec, po 3 dnech dostává nemocenskou, kterou hradí zaměstnavatel 

(drobný podnikatel) až do 22. dne nemoci. Podnikatel musí vytvořit finanční 

prostředky k zajištění zdroje k vyplacení této dávky. Pokud onemocní současně se 

zaměstnancem i jeho zaměstnavatel (živnostník – drobný podnikatel), nastává 

situace, kdy je zaměstnanec doma – léčí se a má jistý příjem a živnostník pracuje 

(v době nemoci), aby zajistil zdroj financí na „nemocenskou“ zaměstnance a sám 
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nemá žádný příjem po dobu 21 dnů nemoci. 

Pokud převedu tuto situaci na výše uvedenou tabulku při srovnatelném 

příjmu 360 000 Kč/rok, je výsledek následující:  

• Živnostník zaplatí pojišťovnám za sociální a zdravotní pojištění 

zaměstnance 86 400 Kč/rok, pojišťovna hospodaří neúčelně (například 

vysoké platy manažerů, dovolená nad rámec, předražené zakázky…), proto 

není schopna hradit nemocnému zaměstnanci prvních 21 dnů nemoci. 

• Živnostník zaplatí pojišťovnám za sociální a zdravotní pojištění 63 000 

Kč/rok. „Odměnou“ živnostníkovi je, že pokud onemocní angínou, 

chřipkou, nachlazením, nemá nárok na „nemocenskou“ (takže zůstává od 1. 

do 22. dne nemoci bez prostředků). Současně ještě musí vytvořit finanční 

zdroje na platbu mezi 3. až 22. dnem zaměstnanci, takže v době své nemoci 

pracuje (s touto situací mám osobní zkušenost z devatenácti let podnikání).  

• Zaměstnanec zaplatí pojišťovnám 39 600 Kč/rok, pojišťovna mu za dobu 

nemoci do 22. dne nemoci nevyplatí žádnou „nemocenskou“. Tuto musí 

uhradit živnostník – zaměstnavatel. 

          

Zatímco živnostník nemá nárok na dovolenou, zaměstnanec na ni nárok má.  

 

Sociální politika státu neplní vůči živnostníkům ochrannou funkci, protože 

jsou znevýhodňováni oproti jiným skupinám (zaměstnancům). Míra 

přerozdělování oslabuje iniciativu k podnikání a společně s mediálním tlakem 

tlumí ekonomickou motivaci drobných podnikatelů. Současně s ekonomickou krizí 

se ocitne mnoho OSVČ v ohrožení chudobou. 

Média nechtějí nebo nejsou schopna zhodnotit situaci z více pohledů. Dle mého 

názoru lze očekávat zvýšení daní a zpřísnění kontrol živnostníků. Hranice bude po 

mediálním tlaku posunuta směrem k neúčelnosti a nehospodárnosti, tj. směrem ke 

zvýšení odvodů pojišťovnám.  

Mediální nátlak na živnostníky je velký a lze jej zhodnotit analýzou produktů 

činností medií. Podobný mediální tlak byl například před bombardováním Londýna za 

druhé světové války. Bombardování vždy předcházela kritika Britů v německém tisku.       
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Příklad 2:  

Sponzorské dary. Nesetkal jsem se v médiích s vysvětlením, jak probíhá 

sponzorování. Je obecně vytvářena atmosféra, že ze sponzorského daru má především 

prospěch podnikatel, jelikož si jej tzv. odepíše z daní (takže o nic nepřijde). Ve 

skutečnosti se odečítá pouze daňový základ, to znamená, že jestliže daruje OSVČ 

například 10 000 Kč, neplatí z této částky daň. Pokud sponzorský dar nedá, zaplatí daň 

15 % + sociální a zdravotní pojištění. Zbytek může použít pro svou potřebu. Pokud se 

rozhodne např. k nákupu počítače v hodnotě 10 000 Kč, sníží základ daně o 10 000 Kč 

a neplatí z ní daň, přičemž má k dispozici počítač, který je majetkem OSVČ. 

 

Vlastní zkušenost 

 

Dříve jsem sponzoroval dětský fotbalový tým, každoročně jsem kupoval dresy 

a jiné vybavení v hodnotě kolem 40 000 Kč. Jednou při zápase „svého týmu“, když 

jsem byl na tribuně fotbalového stadionu (tým hrál v dresech, které jsem financoval), 

jsem uslyšel rozhovor předsedy fotbalového klubu s vysokým státním úředníkem. 

„Máte hezké dresy, kdo Vám je koupil?“ říkal onen úředník.  Předseda ukázal na mne 

a odpověděl: „Támhle ten zbohatlík.“  Přitom si neuvědomil, že ho slyším. 

Abych mohl dát sponzorský dar, musím nejdříve tvrdě pracovat, vydělat 

prostředky. Tyto prostředky se dají využít účelněji než na sponzorství. Uvedená věta 

u mne vedla ke ztrátě motivace sponzorovat tento tým. Uvědomil jsem si, že za 

darované finanční prostředky jsem mohl koupit nové zařízení do některé provozovny, 

nebo realizovat např. cestu kolem světa.  

Domnívám se, že pokud by média informovala veřejnost, jak probíhá 

sponzorování z hlediska daní, panoval by úplně jiný pohled na podnikatele – sponzory. 

Rovněž by média měla uvést rozdíl mezi sponzorováním prostřednictvím soukromé 

osoby a státního nebo městského podniku (zejména pokud je tento dotován státem). 

Rozdíl mezi sponzorským darem drobného podnikatele a sponzorským darem 

státní nebo městské firmy vidím ve zdroji financí (drobný podnikatel sponzoruje 

ze svých zisků, ředitel státní nebo městské firmy sponzoruje z cizích prostředků). 

 

Příklad 3: 

Mnozí starostové, zastupitelé obcí a krajů nevědí, z jakých zdrojů se plní 

rozpočty obcí. Mnozí pouze tuší, že jim prostředky převede stát. Netuší, že existuje 
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rozpočtové určení daní17 a nejvyšší příjem pro obec je z daně z příjmů fyzických osob. 

Pokud OSVČ zaplatí na dani z příjmu například částku 2 700 000 Kč, obci je z této 

daně přeposláno 30 %, což je 810 000 Kč, kraji je přeposláno 20 %, což je 540 000 Kč. 

Zájmem obcí by měla být snaha mít na svém území přihlášeno co nejvíce občanů, 

kterým se daří v pracovním i podnikatelském životě a podnikání OSVČ maximálně 

podporovat.  

Bohužel ani drobní podnikatelé se nestarají o to, kde skončí jejich daň. Je to 

přitom dost silný nástroj k ovlivňování veřejného míněni. Osobně jsem před nejvyšší 

platbou daně v životě změnil trvalé bydliště, aby 30 % daně dostala obec, kde se cítím 

dobře a kde vím, že se bude s prostředky hospodařit účelně. Je pravda, že se v současné 

době většině OSVČ daří špatně a balancují na hranici chudoby. Řešením by pro ně mohl 

být odprodej majetku a ukončení živnosti. Média by místo soustavných negativních 

zpráv měla uvádět za účelem vzdělání občanů i informace týkající se rozpočtové určení 

daní. Došlo by pravděpodobně k větší veřejné kontrole finančních prostředků obcí. 

Jestliže platím daň, chci vědět, jak se s ní hospodaří. 

 

Jako příklad manipulace médií s občany tohoto státu považuji situaci, kdy 

v hlavních zprávách na ČT 1 dne 20. 1. 2013 byli představováni kandidáti na prezidenta 

pan Miloš Zeman a pan Karel Schwarzenberg. V prezentaci pana Schwarzenberga byly 

zařazeny tři ukázky (jízda na koni z doby před 20 až 25 lety, kdy byl v jiné fyzické 

kondici než dnes). Byl vyvolán mylný dojem svěžího muže. Taková prezentace 

kandidátů je dle mého názoru v rozporu s posláním ČT (poskytovat objektivní, 

vyvážené, ověřené, všestranné informace, tak aby si mohl občan vytvořit objektivní 

názor).  

Média mají velkou možnost manipulovat názory diváků. Při soutěžích využívají 

například následující postup: těsně před započetím natáčení si nechají od účastníků 

soutěže podepsat smlouvu, která brání (značnou finanční sankcí) účastníkovi soutěže ve 

veřejné reakci na průběh soutěže. Současně ukládá povinnost řídit se pokyny produkce, 

která může ovlivňovat pravidla. Aby mohla produkce lépe ovlivňovat diváky, založí 

internetovou diskuzi na dané téma, kterou řídí a pomocí „správce“ ovlivňuje (pokud je 

diskuze nezajímavá, vloží negativní informaci o některém z účastníků soutěže). 

Produkce ovlivní samotnou soutěž tím, že jednomu soutěžícímu zkrátí čas na 

                                                
17  Zákon č. 243/2000 Sb., o rozpočtovém určení výnosů některých daní územním samosprávným celkům a některým státním 
fondům. 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií, Institut mezioborových studií Brno            32 

 

přípravu a splnění úkolu, jinému tento čas prodlouží. Natočený materiál sestřihá 

a zpracuje. Pokud produkce hodlá někoho zvýhodnit, tak jeho „přebrepty“ nebo jiná 

zakolísání vystřihne, v opačném případě jinému soutěžícímu z projevu vyjme určitou 

část tak, aby jeho odpověď nedávala smysl. Některé reakce účastníků zpomalí, některé 

zrychlí. Dochází tak k zneužití soutěžících i diváků.  

Docent Vízdal popisuje manipulaci jako „zvláštní druh ovlivňování, které je vždy 

motivováno prospěchem manipulátora, dochází při ní ke zneužívání druhých lidí. 

Manipulativní cíle jsou skrývány a manipulativní jednání je zastíráno a maskováno.“18  

Následující graf odpovídá na otázku, zda média manipulují s informacemi 

o drobných podnikatelích. Sedm z deseti podnikatelů se domnívá, že média manipulují 

s názory diváků, tři nemají čas média sledovat. 
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Graf 5: Manipulace médií s informacemi 

 

2.2.2 Vliv zdravotního stavu 
 

Pozorováním svého osobního a pracovního života jsem zjistil, že špatný 

zdravotní stav působí na snížení motivace a snížení výkonu. Při nezávažných 

onemocněních (např. chřipka, angína, drobné úrazy) nedocházelo ke snížení motivace, 

ale docházelo k malému snížení výkonu. Když mi však lékař u výsledků mého krevního 

obrazu oznámil, že existuje teoretická možnost (70 %) onemocnění rakovinou, došlo ke 

ztrátě motivace a snížení výkonu (informaci jsem se dozvěděl tři dny před zkouškou – 

výsledek zkoušky D). Po krátkodobé ztrátě motivace se postupně tato vrátila na běžnou 

                                                
18  VÍZDAL, František, Sociální psychologie I, s. 82. 
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úroveň a k dalšímu výkyvu motivace došlo až tři dny před sdělením výsledků, které 

měly potvrdit, či vyvrátit onemocnění. Shodou okolností jsem měl opět před zkouškou 

(výsledek zkoušky byl D). V uvedeném období jsem nebyl schopen se soustředit na 

učení. V tomto případě došlo k posunu na hierarchické stupnici hodnot A. Maslowa. 

Vyšší potřeby (vzdělání) jsou uspokojovány až po uspokojení potřeb nižších (zdraví). 

Potřeba vzdělání je zařazena do potřeb sociálních (získaných). Potřeba zdraví patří mezi 

potřeby biologické.   

Dne 22. 1. 2013 jsem měl krátkodobou ztrátu vědomí (synkopu). Introspekcí 

jsem zjistil, že stav motivace byl těsně před ztrátou vědomí nulový. Neměl jsem 

potřebu vyšších ani nižších potřeb. Neregistroval jsem motivaci k podnikání ani ke 

studiu. Vzpomněl jsem si však na slova Šalamounova „[…] jen všecko marnost jest 

a bída“.19   

 

Respondenti odpověděli, že zdravotní stav má vliv na jejich výkon (snížení 

o 1/3), který je v době nemoci nižší, ale nemá vliv na motivaci. Současně sdělili, že 

jsou zdraví a ne příliš závažné nemoci (chřipka, drobné úrazy) „přechází“, jelikož si 

nemohou z ekonomických důvodů dovolit uzavřít živnost a nemohou zaměstnat dalšího 

pracovníka, který by je po dobu nemoci zastupoval. Tato odpověď byla u všech deseti 

dotazovaných. 

 

Otázka: Má nemoc vliv na Vaši motivaci a výkon?  

Výsledek: V době nemoci se sníží výkon, motivace se nesníží. V tomto smyslu 

odpovědělo všech deset respondentů. 

 

Otázka: Pracujete v době nemoci? (Proč pracujete v době nemoci?) 

Výsledek: Deset z deseti podnikatelů odpovědělo, že v době nemoci pracují 

z finančních důvodů. 

 

                                                
19 KOMENSKÝ, Jan Ámos, Labyrint světa a ráj srdce, s. 19. 
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2.2.3 Nedorozumění v partnerském vztahu 
 

  V průběhu svého pracovního a podnikatelského života jsem pozoroval značný 

pokles motivace při krátkodobých nedorozuměních v partnerském vztahu. Motivace po 

dobu konfliktu klesala z důvodu ohrožení potřeby přimknutí (milovat a být milován). 

„Krize vztahu vyvede z rovnováhy organismus, objeví se emoce (například 

smutek), která znamená, že člověk ztrácí něco, co mělo pro něj ústřední hodnotu.“ 20  

Pokud dojde k rozpadu vztahu, nebo problémům v manželství dochází ke ztrátě 

výkonu, motivace a je narušeno sebepojetí. 

 

Otázka: Má vliv na Vaši motivaci při podnikání nedorozumění v partnerském vztahu?  

Výsledek: U všech dotazovaných dochází k útlumu výkonu a ztrátě motivace při 

partnerských nedorozuměních, příp. rozchodech. Na pětibodové stupnici intenzity 

označilo pět respondentů stupeň 3, tři respondenti stupeň 4 a dvakrát byl vybrán stupeň 

5. 
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Graf 6: Rozložení důležitosti ztráty motivace při partnerských  

nedorozuměních 

 

                                                
20  MÜLLER, Lutz, MÜLLER, Anette, Slovník analytické psychologie, s. 380. 
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2.2.4 Vliv dosažení – splnění cíle  
 

Dosáhnout vytyčeného cíle a splnění podnikatelského záměru je dlouhodobou 

záležitostí. Cíle se zpravidla aktualizují v návaznosti na změny ve společnosti 

(nevhodné zasahování politiků a lobbistů do chodu státu, zvýhodňování 

a znevýhodňování skupin a oborů, ekonomické krize…). Naplní-li se stanovený cíl při 

podnikání (zprovoznění závodu, splacení úvěru…), dochází k analýze dosavadní 

činnosti a ke stanovení nového cíle. „[…] sociální motivace je proces, který zaměřuje 

lidské chování k dosažení určitého cíle a jako takové se vyznačuje určitou intenzitou 

a trváním v čase (trvá, pokud není dosaženo původního nebo náhradního cíle).“21  

Příklad:  

Podnikal jsem devatenáct let, mým hlavním cílem bylo ekonomické zajištění 

rodiny (cíl jsem splnil v r. 2010). Splněním tohoto cíle došlo ke ztrátě motivace. Provedl 

jsem analýzu stavu společnosti a rozhodl se v podnikání nepokračovat, protože jsem 

dospěl k názoru, že podnikatelům (i celé střední třídě) hrozí za aktivitu více trestů než 

odměn. 

 

Otázka: Podařilo se Vám dosáhnout hlavního cíle podnikání? 

Výsledek: Ani jednomu z deseti podnikatelů se nepodařilo dosud splnit hlavní cíl jejich 

podnikání.  
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                                        Graf 7: Splnění cíle 
                                                
21  VÍZDAL, František, Sociální psychologie I, s. 122. 
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2.2.5 Vliv práva 
 

 Mohu potvrdit, že motivaci při podnikání negativně ovlivňuje právo. Dle mých 

osobních a pracovních zkušeností je právo příliš obsáhlé a dochází k jeho „lobbizaci“ 

různými zájmovými skupinami.  

 

„K ovlivnění legislativního procesu dochází přes instituce, kde o podobě nové 

legislativy rozhodují, dále přes kontakty ve státní správě, prostřednictvím poradních 

orgánů a profesních organizací.“22 

 

 Právo se odklání od lidské přirozenosti a spravedlnosti. Odklání se od občanů 

státu a zvýhodňuje vyvolené skupiny. Občané ani advokáti nemohou znát právo 

v plném rozsahu a právní zásada „neznalost zákona neomlouvá“ je pro běžné občany 

nereálná.  

Množství vydávaných a pozměňovaných zákonů je příliš velké. Z tohoto důvodu 

se stávají úrodnou půdou pro korupci a jiné formy zneužívání. Není v silách občana 

(např. živnostníka bez zaměstnanců – pokud vykonává manuální práci) zákony sledovat 

a znát. Vzhledem ke stavu práva a vycházejících sankcí z něj je téměř nevyhnutelné, 

aby byl i v malých firmách zaměstnáván advokát. Pokud však advokáta nebo další 

specialisty (bezpečnost práce, revizní techniky, požární techniky…) drobný podnikatel 

zaměstná, sníží zisk takovým způsobem, že nemá smysl podnikat. Pokud přesto 

podniká, vystavuje se riziku sankcí. Jen správní přestupky a další správní delikty 

jsou vyjmenovány v ÚZ č. 84323 na 386 stranách. 

Neustále se měnící zákony způsobují chaos a nepřehlednost. Jako příklad 

uvádím Zákon č. 586/1992 Sb., o dani z příjmů24, který byl za mého podnikání měněn 

více jak 120krát. Zákon č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání25 byl novelizován 

za mého podnikání více než 100krát (k podobným změnám došlo u všech důležitých 

zákonů, které se týkají podnikání). Je otázkou, zda tento chaos není způsobován 

záměrně.  

Sankce vycházející z našeho zákona č. 200/1990 Sb., o přestupcích jsou 

demotivující a v rozporu s „obecným principem motivace – tj. maximalizace 

                                                
22  Výroční zpráva 2011, BIS. 
 
23  Edice ÚZ č. 843. 
24  Zákon č. 586/1992 Sb., o dani z příjmů. 
25  Zákon č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání. 
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příjemného a minimalizace nepříjemného […]“26. Zákon č. 200/1990 Sb., 

o přestupcích27  dle mého názoru maximalizuje nepříjemné a minimalizuje 

příjemné.  Publikace ÚZ č. 843, ve které je uvedený zákon vydán, obsahuje zmínku 

o více než 230 dalších zákonech, z kterých sankce vyplývají. 

Často se měnící zákony umožňují svévolné výklady některým zaměstnancům 

státní správy (domnívají se, že občan tyto zákony vzhledem k jejich množství nemůže 

znát). V mnoha případech postupují správní orgány necitlivě a nespravedlivě, v rozporu 

s principem dobré správy.  Úřední osoby jednají povýšeně, přehlíživě a arogantně.  

 

Pokud státem placeným zaměstnancům hrozí za porušení pracovních povinností 

pouze směšný finanční postih (ve výši tříměsíčního platu), je to nepoměr k sankcím 

například drobného zemědělce (kterému hrozí sankce až do výše pětisetnásobku 

průměrné měsíční mzdy). Příjmy českých drobných podnikatelů odpovídají příjmům 

v české společnosti, sankce odpovídají svojí výší těm, které mohou být udělovány 

v zemích s daleko vyšší životní úrovní a vyššími příjmy (Německo, Velká Británie…). 

Stát není schopen zajistit občanům spravedlnost a tito jsou ohroženi množstvím 

exekucí, které jsou důsledkem neplacení nepřiměřených úroků pochybných „pirátských 

půjček“, které hraničí s lichvou. Na spotřebitelských úvěrech mají banky, leasingové 

společnosti a další finanční zprostředkovatelé nejvyšší přirážky a zisky. Tyto půjčky 

jsou poskytovány osobám (i drobným živnostníkům), kteří nejsou schopni splácet 

jakýkoliv úvěr. Občané jsou mimo jiné manipulováni do plateb kreditními kartami, 

které umožňují jejich zadlužení a vysoké finanční sankcionování (při přečerpání 

stanovených limitů).    

 Mnoho lidí je tímto způsobem zbytečně uvedeno do chudoby. Tito lidé se 

následně dostávají do sociálního vyloučení, kde vymahači dluhů likvidují celé rodiny, 

které se následně dostávají do spárů organizovaného zločinu (kuplířů, drogových 

dealerů, lichvářů…). Postižení občané jsou přesvědčeni, že elity zlegalizovaly lichvu. 

 Zároveň musí takto postižení občané zajistit chod a obživu rodin. Z tohoto 

důvodu se stávají pachateli trestné činnosti. Pokud zákonodárci nevyřeší tento problém, 

dojde situaci, kdy si budou muset postižené osoby spravedlnost zajistit násilným 

způsobem, což bude v rozporu s normami, ale v souladu s lidskou přirozeností. 

 Zákonodárci a celá právnická obec by se měli zamyslet nad smyslem práva. Zda 

                                                
26  NAKONEČNÝ, Milan, Sociální psychologie, s. 180. 
27  Zákon č. 200/1990 Sb., o přestupcích. 
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ještě zaručuje spravedlnost, nebo slouží k nekonečnému vyvolávání sporů. Zda toto 

právo slouží občanům státu, nebo zda slouží jen vyvoleným skupinám lobbistů. Zda toto 

právo zaručuje skutečnou rovnost všem občanům nebo slouží jen mocným. Právo by 

mělo být jednoduché, pochopitelné občanům a zejména psáno jazykem, kterému občané 

rozumí. Zákonodárci z nedostatku zkušeností z praktického života schvalují nelogické, 

neúčelné zákony a normy nižší právní síly, které prohlubují problémy. Politikům chybí 

odpovědnost, morálka a kvalifikovanost. 

  V době mého podnikání chtěli zákonodárci ochránit pracovní poměr absolventů 

škol tím, že nebylo možno s těmito zaměstnanci (absolventy) uzavírat pracovní smlouvy 

se zkušební dobou a smlouvy na dobu určitou. Jako drobný podnikatel jsem byl nucen 

nepřijímat takto chráněné absolventy. Nemohl jsem si ověřit, jaké mají schopnosti 

a vědomosti. V případě jejich neschopnosti nebo slabého výkonu bych je musel 

zaměstnávat minimálně dva roky, přičemž jsem jako potenciální zaměstnavatel neměl 

možnost s nimi ukončit pracovní poměr. Domnívám se, že zákonodárci by měli 

absolvovat školení finanční gramotnosti (mnozí netuší, kde se berou finanční prostředky 

ve státní pokladně). Zejména by měli do funkcí nastoupit až po určité pracovní 

zkušenosti se zaměstnaneckým poměrem, zkušeností z podnikání a zkušeností 

s působením v místní správě.   

  Všichni by se měli zamyslet nad imunitou a zvýšenou ochranou vybraných osob. 

Pokud někdo požívá zvýšenou ochranu státu, má mít zvýšeny i sankce za porušení 

svých povinností. 

    Za zmínku stojí výklad zákonů některými zaměstnanci státní správy. Tito by 

měli znát „svůj zákon‘‘ naprosto dokonale a výklad by měl navazovat na záměry 

zákonodárce. Zejména na ústavní zákon ČNR č. 1/1993 Sb., Ústavu České republiky28  

a Listinu základních práv a svobod (LZPS)29.   

 

Příklady: 

a) Přístup Krajské hygienické stanice (KHS) 

Jako vlastník domu na Palackého třídě v Brně jsem se rozhodl, že jej rozšířím 

o půdní vestavbu ve 3. nadzemním podlaží. Součástí domu byl byt v prvním podlaží, 

který jsem obýval a který jsem chtěl po dokončení půdní vestavby použít pro kancelář. 

Zadal jsem projekt Ing. arch. Kopeckému s tím, že součástí bylo vyřízení stavebního 
                                                
28 Zákon ČNR č. 1/1993 Sb., Ústava České republiky.  
29 Usnesení předsednictva České národní rady ze dne 16. prosince 1992 č. 2/1993 Sb., Listina základních práv a svobod.  
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povolení. Jedním z požadovaných vyjádření pro stavební úřad bylo souhlasné 

stanovisko KHS. KHS však požadovala od stavebníka měření hladiny hluku a vibrací 

s tím, že je to nutné, jelikož ví, že jsou hladiny překročeny v důsledku provozu 

DPMB. 

Jestliže má chránit KHS pomocí norem obyvatele před zvýšenou hladinou hluku 

a vibrací, tak proč nezakročila proti původci hluku (vlastníku DPMB) a nedonutila jej 

k přijetí opatření, tj. snížení tvorby hluku a vibrací. Proč pracovníci KHS nepostupovali 

v souladu s přirozeností, vždyť průměrně inteligentní člověk s průměrnou životní 

zkušeností ví, že ve třetím patře domu budou vibrace nižší než v patře prvním a stejně 

tak i hladina hluku bude nižší ve třetím patře než v prvním. Z uvedeného důvodu jsem 

od záměru ustoupil, dům prodal a z Brna jsem se odstěhoval. 

  

b) Katastr nemovitostí (KN) 

V červenci 2012 jsem se rozhodl, že pozemky, které vlastním (80 000 m2), 

rozdělím na pozemky o výměře kolem 5 000 m2 a převedu je darovací smlouvou na 

děti. Použil jsem stejný postup jako při darování pozemků, které jsem daroval v měsíci 

červnu 2012. Zajistil jsem vypracování nového geometrického plánu odsouhlaseného 

příslušným katastrem nemovitostí, projednal a nechal odsouhlasit rozdělení pozemků 

příslušným stavebním úřadem, vyhotovil darovací smlouvu, zaplatil příslušný poplatek, 

vyhotovil a podal návrh na vklad. 

Po týdnu mě kontaktovala pracovnice stavebního úřadu, že právnička 

Katastrálního úřadu (KÚ) vzkazuje, že nezapíše nově provedený geometrický plán 

(GP), jelikož to odporuje katastrální vyhlášce (neuvedla číslo zákona, ani §, kterému 

podání nevyhovuje) s tím, že mám vzít zpět návrh na vklad. Pokud tak neučiním, budu 

muset platit opětovně nový geometrický plán, protože na geometrickém plánu změní 

čísla (GP byl před podáním již odsouhlasen s KN a čísla parcel byla přidělena). Proto 

jsem vyzval právničku KÚ, aby sdělila písemně číslo zákona a paragrafu, dle kterého 

postupovala. Z následné odpovědi jsem zjistil, že její argumenty jsou naprosto v rozporu 

se zákonem. Proto jsem případ s uvedením svých argumentů zaslal řediteli KÚ, který mi 

obratem sdělil, že bude geometrický plán zapsán tak, jak je uvedeno v návrhu. Případ 

jsem zdárně vyřešil, ale vyžadoval cca 20 hodin studia a získání informací z jiných KN 

a úřadů. Občan se v některých případech stává obětí systémového týrání. 

 

Výše uvedené případy jsou jenom jedny z mála a nepodstatných, které jsem 
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za dobu podnikání zažil. Jestliže platím daně, požaduji od státu určité služby, ne šikanu. 

Dle mého názoru je stav právních norem tak obsáhlý, složitý a drsný svými sankcemi, 

že jej může bez výrazných změn využít kterákoliv totalita k jakémukoliv stupni 

„normalizace“, stačí jen mírně pozměnit výklad, úřední postup a odstranit několik 

úředníků, kteří disponují přirozeným rozumem. Časté změny a ovlivňování tvorby 

zákonů vytváří podmínky pro kriminalizaci drobných podnikatelů. 

 

BIS ve své zprávě informuje o zneužívání institutu insolvenčního řízení, kterého 

se dopouštěli individuálně někteří soudci. 

„[…] Pochybení soudců, jakkoliv závažná, spočívala zejména v rovině 

korupčního jednání, a jednalo se o individuální selhání představitelů justice. Vedle 

korupčních selhání jednotlivých soudců BIS zaznamenala poznatky o tom, že v rámci 

některých krajských soudů se zformovaly klientelistické či jinak provázané skupiny, 

které manipulovaly insolvenčním řízením. Na rozdíl od případů z předchozích let v nich 

soudci hráli podstatně významnější úlohu, […] 

[…] Dosavadní pojetí kárného řízení nezaručuje, že závažná pochybení soudců 

a státních zástupců budou adekvátně potrestána […]“30  

Za podstatné v popsaných případech považuje BIS nadstandartní vazby mezi 

některými soudci, advokáty, dále rodinné a přátelské vazby při upřednostnění některých 

věřitelů při manipulaci s insolvencemi.   

   

Kvůli zhoršující se ekonomické situaci státu a jeho vyššímu zadlužení bude 

patrně docházet k maximalizaci trestů ze strany státu směrem k malým a středním 

podnikatelům. Současně stát nebude mít sílu ani možnost postihnout velké nadnárodní 

kolosy, které si již své zájmy prosadily pomocí lobbistů do zákonů.      

  V důsledku špatného ekonomického stavu státu dochází k nevyváženosti odměn 

a trestů vůči drobným podnikatelům. Tato nevyváženost povede ke ztrátě motivace 

drobných podnikatelů. „[…] bylo zjištěno, že odměňování je účinnějším prostředkem 

změny chování než trestání.“31  

 

 

 

                                                
30 Výroční zpráva 2011, BIS. 
31 VÍZDAL, František, Sociální psychologie I, s. 81. 
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Otázka: Má složitost a časté změny zákonů vliv na Vaši motivaci při podnikání? 

Výsledek: Deset z deseti drobných podnikatelů odpovědělo ano, na motivaci při 

podnikání má vliv složitost a časté změny zákonů a nižších právních norem. Současně 

se domnívají, že občané republiky si nejsou rovni ve svých právech a povinnostech.   

 

Řešení problému vidím ve zrušení všech výjimek, snížení počtu právních 

norem s návratem k přirozeným právům člověka. Do zákonů, ani dalších norem 

by neměly být prosazovány ideologické, ani lobbistické cíle, které vedou 

ke kriminalizaci drobných podnikatelů a dalších občanů.  

 

2.2.6 Krize kontroly 
 

BIS na základě získaných poznatků rozděluje organizovaný zločin do tří rovin. 

„První představují skupiny přímo ovlivňující rozhodování nejvyšších orgánů státní 

správy, samosprávy a legislativní proces způsobem, který může ovlivnit základní 

funkce státu. Druhou rovinu tvoří struktury, které ovlivňují justiční orgány formou 

jejich korupce nebo diskreditace, čímž ohrožují řádný výkon spravedlnosti. Třetí pak 

subjekty, které systematicky vyvádějí prostředky z veřejných rozpočtů, resp. masivně 

legalizují, popř. mají potenciál legalizovat výnosy z trestné činnosti.“32 

 

Jako bývalý drobný podnikatel vidím problém v tom, že se velká část zejména 

státních subjektů vymkla kontrole a některé z těchto subjektů jsou nekontrolovatelné 

(popř. kontrolují samy sebe), mnohé nespadají do kompetence Nejvyššího kontrolního 

úřadu. 

Stát dokáže pomocí právních norem (zejména správního práva) účinně 

kontrolovat občana, drobného a středního soukromého podnikatele, a to včetně 

udělování likvidačních sankcí. Vůči velkým nadnárodním kolosům a veřejným 

polostátním podnikům, nadacím a fondům jsou kontroly neúčinné (některé mají sídla 

v „daňových rájích“).  

 

                                                
32 Výroční zpráva 2011, BIS. 
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Proč jsou některé státní a polostátní subjekty nekontrolovatelné? 

Položím-li si tuto filosofickou otázku, dostanu částečné vysvětlení ve zjištění BIS: „Za 

těmito aktivitami stojí především neformální neinstitucionalizované struktury, které 

nabývaly podob vlivových a klientelistických sítí […]  

Hlavní metodou je korupce, aktivace klientelistických vazeb, maření vyšetřování, 

uplatňování ekonomického vlivu či nátlaku, mediální manipulace, využívání firem a 

společností legální ekonomiky či zneužívání struktur politických stran a nevládních 

organizací […] 

„ Docházelo k narušování legality výkonu státní správy a legitimity rozhodování 

státních orgánů. Takové případy přispívaly k podrývání důvěry občanů ve veřejné 

instituce, což v konečném důsledku ohrožuje samy demokratické základy právního 

státu.“33  

 

Mezi příčiny nedobrého stavu patří obtížná postižitelnost, postavení, konexe 

určitých poradenských, advokátních, daňových a mediálních subjektů. Naznačené 

skupiny poškozovaly veřejné rozpočty, vytvářely mocenské struktury, které měly vliv na 

státní správu a samosprávu.   

 

Likvidace právního státu má podobu pyramidy. Na jejím vrcholu je 

přezaměstnanost a současně pracovní nevytíženost vrcholných zaměstnanců (mají čas 

na organizování nešvarů). Pod vrcholem je nedostatečná kontrola těchto pracovníků, 

imunita a příliš malé sankce za způsobené škody státu. Uvedení pracovníci mají velké 

nezasloužené platy a možnost ovlivňovat tvorbu zákonů v neprospěch občanů a státu. 

Pod tímto vrcholem je chyba v systému umožňující přidělení předražených zakázek 

a postoupení části pravomocí soukromým organizacím a profesním sdružením. 

Uprostřed pyramidy jsou instituce s chybně nastavenými hranicemi, produkující 

neúčelnost, vykonávající množství zbytečné práce, která nic neřeší (mimo umělou 

zaměstnanost). Jeden z mnoha příkladů neúčelnosti a nevytíženosti vysoce postavených 

pracovníků ministerstev. „Jeden úředník pobírá dva platy, práci přitom odvede externí 

firma.“34 Ve spodní části pyramidy je skupina vyloučených, která se v důsledku 

neúčelnosti podpor odnaučila pracovat. Je zřejmé, že společnosti nejvíce škodí 

                                                
33  Výroční zpráva 2011, BIS. 
34   RODRIGUEZ, Veronika, Jeden úředník, dva platy, Lidové noviny, 7. 2. 2013, s. 4. 
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nedostatek účelné práce.  

Problém některých zaměstnanců státu vidím v tom, že není zajištěna dostatečná 

rotace práce. Tito zaměstnanci si po určité době ve funkci neuvědomují vlastní chyby. 

V průběhu svého pracovního života jsem zjistil, že optimální doba pro „crosstraining“ je 

čtyři až šest let. Současně s rotací práce by těmto zaměstnancům měla být zajištěna 

jistota platu a práce (za předpokladu poctivosti a řádného výkonu). Podmínkou 

vytvoření dobré státní správy je důsledné zajištění zásady neodvratitelnosti trestní 

odpovědnosti, pokud státem placený zaměstnanec zneužije své postavení.    

Přes výše uvedené sociopatologické jevy jsem stále přesvědčen, že ve státní 

správě, justici i silových složkách pracuje velká část poctivých a státu oddaných 

pracovníků. 

 

Otázka: Máte důvěru ve státní instituce?  

Výsledek: Sedm respondentů odpovědělo negativně, jeden neodpověděl, jeden má 

důvěru pouze v některé a jeden odpověděl ano (přičemž se ovšem ironicky smál).  
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Graf 8: Rozložení důvěry ve státní instituce 

 

 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií, Institut mezioborových studií Brno            44 

 

 

2.2.7 Vliv byrokracie 
 

Nadměrná byrokratická zátěž patří k důvodům ztráty motivace drobných 

podnikatelů. Český statistický úřad (ČSÚ) vyžaduje statistiky různého druhu, jako 

drobný živnostník jsem zasílal třináct až patnáct „statistik“ ročně, přičemž některé byly 

v rozsahu daňového přiznání. ČSÚ vyžaduje údaje, které má běžně k dispozici Finanční 

úřad, Česká správa sociálního zabezpečení, zdravotní pojišťovny nebo Cizinecká 

policie. Většinu informací si může stát zajistit přeposláním informací mezi jednotlivými 

úřady. Hromadění informací mě vedlo k zamyšlení nad současným stavem společnosti, 

nad umělou zaměstnaností, nad byrokracií, která vysává státní finance, nad sociální 

politikou a nemožností udržení sociálního smíru. Státní správa se chová ke střední třídě 

stejně jako inspektoři v Rusku v 19. století – „kouše do ruky, která ji krmí“.35   

 

Několik příkladů: 

• V důsledku jedné z mnoha změn zákonů jsem prováděl změnu živnostenského 

listu z cestovní kanceláře na cestovní agenturu. Přestože jsem provozoval CK 

dostatečně dlouho (vlastník), požadovala po mně zaměstnankyně ŽÚ prokázání 

praxe s tím, že praxi, kterou jsem získal ve své vlastní CK, neuzná. 

• Vzrostlý strom nám ničil při poryvu větru svými větvemi střechu. Tyto větve 

jsem chtěl ořezat, potřeboval jsem souhlas patřičného úřadu. Bylo mi sděleno, že 

větve mohu ořezat pouze v době vegetačního klidu. Žádost jsem podal dva 

měsíce před vegetačním klidem. Souhlas jsem po urgencích obdržel bohužel až 

den po vegetačním klidu. 

• Opravil jsem zpevněnou plochu parkoviště před provozovnou na základě 

ohlášení Speciálnímu stavebnímu úřadu (tento byl příslušný v rozhodnutí). 

Přestože jsem učinil vše v souladu se zákonem, předvolal si mě po dvou letech 

místostarosta městské části a vyhrožoval udělením pokuty z důvodu, že nemám 

stavební povolení. Vůbec nevěděl, že na jeho úřadě působí dva stavební úřady 

a jeden z nich je Speciální stavební úřad, který rozhoduje ve věcech komunikací. 

Paradoxem bylo, že oprava ploch, které jsem zajistil, byla o 12 000 000 Kč 

levnější než oprava ploch, které zajišťovalo město (plochy byly téměř stejné).    

                                                
35  LANDES, David S., Bohatství a bída národů, s. 264.  
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• Při rozdělení pozemků po mně požadovala pracovnice KN změnu územního 

plánu (složitější proces, který trvá dva až tři roky) místo územního souhlasu 

(vydává místně příslušný stavební úřad – jednoduchý proces).  

• Některé úřady vyžadují předložení živnostenského listu v písemné podobě, 

přičemž jej mají k dispozici v elektronické podobě a kontrola probíhá v jejich 

kanceláři. 

• V roce 2012 jsem zažádal ČSSZ o zaslání informativního osobního listu 

důchodového pojištění. Tento informativní list jsem obdržel s tím, že zde mám 

provedeny záznamy až od roku 1991. Chybí zde tyto záznamy, kdy jsem byl 

pojištěn – škola (čtyři roky), základní vojenská služba (dva roky) a deset let 

pracovního poměru. Při telefonické urgenci mně bylo arogantně sděleno, že to 

ČSSZ nedošetřuje a údaje si mám zajistit sám. Pokud by porušil občan některou 

ze svých povinností vůči uvedenému úřadu, byl by citelně sankcionován, 

zatímco pracovníkům úřadu nehrozí žádné sankce. Musím dodat, že záležitost 

velmi ochotně vyřídila MSSZ v Brně. 

• Daleko vážnější skrytý problém vzniká ve způsobu provádění kontrol orgánů 

(vůči vytipovaným podnikatelům), které používají následující metodu: 

z kontrolního oddělení úřadu odejde jeden zaměstnanec, který založí 

poradenskou firmu (popř. ji založí rodinný příslušník některého zaměstnance). 

Tato „firma“ rozešle nabídku drobným podnikatelům, například na provedení 

školení nebo revize. Pokud tento drobný podnikatel odmítne nabídku z důvodu, 

že má splnění povinnosti zajištěno, dojde k provedení intenzivní hloubkové 

kontroly. V případě, že kontrola najde závadu, je dotyčný sankcionován a je mu 

doporučena firma, která zaslala dřívější nabídku. Jestliže dopadne kontrola bez 

závad, jsou u tohoto podnikatele prováděny hloubkové kontroly v nejdříve 

možných termínech. Způsob výplaty provize probíhá způsobem, který je 

v souladu se zákonem, například tak, že je v organizaci spojené s kontrolujícím 

orgánem zaměstnán rodinný příslušník některého z kontrolorů a je mu vyplácena 

mzda. Tyto způsoby jsou těžko prokazatelné z důvodu, že nejsou hlášeny. 

Zainteresované osoby se snaží najít sebemenší závadu, aby si kontrolu obhájily. 

Způsob, jak najít záměr, je možné odhalit jen srovnáním frekvencí kontrol u 

jednotlivých podnikatelů. 

 

Musím se neustále zamýšlet nad nápisem sprejera v podchodu: „Rozdíl mezi 
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byrokratem a mafiánem je pouze v tom, že byrokrat vše myslí dobře a dělá to špatně. 

Mafián vše myslí špatně, ale dělá to dobře.“      

 

Otázka: Pociťujete při podnikání nadměrnou byrokratickou zátěž? 

Výsledek: Všichni dotazovaní odpověděli ano. 

 

Přes naznačené problémy lze konstatovat, že při určité kreativitě lze problémy 

přebujelé byrokracie řešit. Je nutné trvat na nezcizitelnosti a nezadatelnosti svých práv. 

Každý může dělat vše, co není zákonem zakázáno, a nikdo nesmí být nucen k tomu, co 

zákon neukládá. Vzhledem k množství norem je to však náročný úkol. Základem 

k řešení problémů je znalost Ústavy a LZPS. Tyto dva předpisy by měli povinně znát 

všichni občané a zejména pracovníci státní správy.  

 

2.2.8 Pokles poptávky, nedostatek zakázek, konkurence, vliv cen  
 

Výrazným problémem drobných podnikatelů je pokles poptávky, nedostatek 

a netransparentnost veřejných zakázek. Nižší kupní síla obyvatelstva je zapříčiněna 

útlumem ekonomiky a zvyšováním cen bez ohledu na příjem střední třídy. Negativně se 

zde projevuje cena potravin, cena energií a benzinu. Vysoké ceny energií (částečně 

z důvodu příspěvku na obnovitelné zdroje a částečně kvůli nedostatečné kontrole 

energetických společností) připravují o zisky i drobné podnikatele (po dobu svého 

podnikání jsem prováděl úsporná opatření, ale při nižší spotřebě jsem každoročně platil 

vyšší částky). Dochází k situaci, že mnoho základních životních potřeb stojí stejně nebo 

více než v ostatních zemích EU, přičemž příjmy obyvatel jsou odhadem na 60 % příjmů 

obyvatelstva v západních zemích EU. 

Český drobný podnikatel musí pracovat s daleko nižším obchodním rozpětím, 

přičemž jsou v mnoha případech vstupní ceny stejné jako na západě. Z důvodu rovnosti 

cen (pro všechny stejné) dochází v konečné fázi k nerovnostem a znevýhodnění Čechů. 

Pokud chce EU dodržovat zásadu rovnosti cen pro všechny obyvatele EU, měla by být 

zavedena rovněž stejná mzda v EU za práci vykonávanou odpovídajícím způsobem. 

Zvýhodnění jednoho vždy přináší znevýhodnění jiného. 

 

  Postupně dochází k likvidaci střední třídy a rozšiřuje se pásmo chudoby, kam se 
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dostává každý desátý Čech. Byrokrati se domnívají, že živnostníci platí nízké daně 

z důvodu nízkého procenta zdanění. Tito živnostníci však odvádí na daních méně, 

jelikož nedosahují zisku a balancují těsně na hranicí chudoby. Dochází 

k nerovnoměrnému rozdělení zdrojů, kdy se střední třídě snižují příjmy a současně 

nezaslouženě rostou platy manažerů, kteří k platu mnohdy zneužívají svého postavení 

a vyžadují při zadávání zakázek provize. Přes 65 % podnikatelů se domnívá, že bez 

korupce nelze získat státní zakázku. Tito manažeři však nejsou schopni své příjmy 

utratit v regionech republiky a spotřebu realizují v zahraničí. 

V ČR je odhadem 20 000 dolarových milionářů. Mezi těmito milionáři by měla 

být většina podnikatelů. Bohužel se domnívám, že většina těchto milionářů bude z řad 

státem placených manažerů. 

BIS informuje o ovlivňování veřejných zakázek ve firmách a institucích, které 

jsou ovládány státem (Česká pošta, České dráhy, České aerolinie) […]   

„Některé prodeje majetku společnosti vzbuzovaly značné pochybnosti o jejich 

transparentnosti a výhodnosti pro stát.“36  

 

V mnoha případech dostávají veřejné zakázky firmy, kde není zřejmé, kdo je 

vlastník. Tyto velké firmy zadají realizaci zakázky menším firmám s minimálním 

obchodním rozpětím. Zisky velké firmy následně zdaní v daňových rájích a spotřebu 

realizují v zahraničí. Důsledkem je nízká poptávka. Je potřeba vytvořit podmínky 

zadávání veřejných zakázek pouze firmám, kde bude znám vlastník a spotřebu realizuje 

tam, kde vytvořil zisk. Kromě toho by mělo být podmíněno zadání státní zakázky 

platbou daně v ČR.  

Přerozdělování dotací má zhoubný následek na rovnost podnikání. Zdroje 

získávají skupiny lidí, pro které nebyly v mnoha případech určeny. Dotace jsou často 

zneužívány, je podporována nevýroba místo výroby. Podmínky jsou stanoveny mnohdy 

záměrně složitě, tak aby musel zájemce využít poradenské firmy.  

Podnikatel, který řádně zaplatí daň a nedosáhne na dotaci, se dostává do situace, 

kdy ze své práce přispívá na svoji konkurenci, která získává mnohdy dotaci v rozporu 

s pravidly. Dotace získávají firmy, které by bez dotací nepřežily a následně vytvoří 

konkurenci daně platící firmě, jež na dotaci nedosáhla. 

Osobně jsem zklamán dotacemi na výrobu energií z obnovitelných zdrojů. Tyto 

dotace dle mého názoru byly využity v rozporu s přirozeností. Měly sloužit ochraně 
                                                
 36 Výroční zpráva 2011, BIS. 
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životního prostředí, výsledkem je v mnoha případech nesmyslný zábor orné půdy 

a nepřiměřeně zvýšené náklady firem za elektrickou energii. Tyto náklady zaplatí 

občané. 

„Zneužívání dotací ve prospěch soukromého subjektu je často založeno na 

účelovém navýšení ceny projektu, který je odůvodněn veřejným zájmem. Společnosti, 

které projekt realizují, pak z nepřiměřeně vysokého zisku mohou uhradit náklady na 

provize.“37  

 

Otázka: Pociťujete nedostatek zakázek? 

Výsledek: Deset z deseti podnikatelů odpovědělo ano. 

Otázka: Pociťujete konkurenci, která vznikla nebo se udržela v důsledku příjmu 

dotace? 

Výsledek: Deset z deseti odpovědělo ano. 

 

2.2.9 Vliv odcizení 
 

Odcizení práce vidím v současné době jinak než Marx. Princip je stejný, ale 

aktéři se změnili. Drobný podnikatel nepracuje pro sebe, ale pro stát a různé 

nepřizpůsobivé skupiny, které jsou přizpůsobivé až příliš. Produkt jeho práce je odcizen 

(daně, sociální pojištění, zdravotní pojištění, platby energií, poplatků, nájmů…) 

a znemožňuje mu důstojný život, protože mu zůstávají prostředky na pouhé přežití.  

Odcizení druhým zajišťují média, která manipulují informace a pohled na 

živnostníky, takže pro mnoho občanů je přijatelnější skupina lidí, která celou jednu 

generaci nepracovala, nebo manažeři, kteří mají nepřiměřené platy a ještě k tomu 

zadávají předražené zakázky. Mediální manipulací dochází k poškození statusu 

drobných podnikatelů. 

Odcizení od produkující činnosti zajistí přerozdělení dotací, nedostatek 

poptávky, nízké obchodní rozpětí, vliv vstupních nákladů, vysoké daně, nedostatek 

financí a blízkost bankrotu, což vyvolá odpor k činnosti, kterou podnikatel dělá. 

Odcizení od rodové podstaty člověka dojde v důsledku zvýšené potřeby 

pracovat, nedopustit bankrot.  Z živnostníka se stane otrok – robot své vlastní práce 

a živnosti. Je z něj workoholik z donucení. V důsledku workoholismu se mu odcizí 
                                                
37  Výroční zpráva 2011, BIS. 
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to nejdůležitější, vlastní rodina a přátelé.   

 

Otázka: Odcizil se Vám někdo od doby, kdy jste začal/a podnikat? Uveďte dva případy.  

Výsledek: Šesti podnikatelům se odcizila manželka, těmto podnikatelům se odloučili 

 současně v jednom případě přátelé, v jednom případě sourozenci a ve čtyřech případech 

spolužáci. Jednomu podnikateli se odcizili rodiče a sousedé. Tři podnikatelé se odcizili 

spolužákům, z toho dva uvedli přátele a jeden sousedy. 

 

Tyto vztahy byly nahrazeny jinými vztahy, které doposud emočně nenahradily 

vztahy původní. Z uvedeného vyplývá, že podnikání často narušuje původní sociální 

vztahy.  
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Graf 9: Odcizení po zahájení podnikání 

 

Otázka: Máte obavy z budoucího vývoje společnosti? 

Výsledek: Na tuto otázku odpovědělo všech deset respondentů ano. Je zřejmé, že mají 

obavy z budoucího vývoje společnosti. 

 

 

 

Otázka: Ztrácíte motivaci podnikat? 

Výsledek: Sedm respondentů odpovědělo ano, tři občas.  
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   Graf 10: Ztráta motivace podnikat 

2.2.10  Vliv věku  
 

Při podnikání hraje věk poměrně důležitou roli. Osobně považuji za ideální věk 

pro podnikání věk mezi 28 až 32 roky. Člověk v tomto období je aktivní, dosahuje 

vysokého výkonu, je psychicky odolný, má odvahu a současně již má určitou pracovní 

zkušenost. V tomto období očekává více odměn než trestů a je ochoten více riskovat 

v různých situacích. Je již poměrně socializován (projevují se jeho zájmy, návyky, 

hodnoty, postoje) a nadále si osvojuje zkušenosti, získává vědomosti při sociálním 

učení.  V tomto věku má stanoveny cíle, přičemž se u něj projevují ideály.   

S přibývajícím věkem a další socializací dochází ke změně (ztrátě) ideálů, 

usměrnění cílů. Člověk řeší problémy s větší životní zkušeností a je již dostatečně 

ovlivněn sociálním posilováním, aby zvážil, zda při určitých situacích dosáhne odměny, 

nebo trestu. Ve věku do 35 let jsem měl nepřiměřenou aspirační úroveň. Vytyčoval jsem 

si vysoce náročné až nesplnitelné cíle, které jsem dosahoval jen s maximálním 

nasazením (pracovní aktivitou sedm dnů v týdnu po patnácti hodinách denně). Splnění 

cíle přinášelo uspokojení, ale důsledkem bylo určité odcizení rodiny. 

Ve věku 35 a více jsem již měl adekvátní úroveň aspirace, vytyčoval jsem 

náročné, ale splnitelné cíle. S přibývajícím věkem častěji analyzuji situaci, problémy 

řeším s větší pracovní zkušeností. Pracovní výsledky jsou srovnatelné s výkonem 

v mladším věku, jelikož sociální (pracovní) zkušenost usnadňuje jít k cíli bez 

zbytečných komplikací a umožňuje nalézat méně náročná řešení problémů. Řešení bývá 
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méně pracné, ale účelné.  Vyšší věk má nevýhodu v nižší míře odvahy a riskování. Tato 

nevýhoda je však současně výhodou. 

Otázka:  Má věk vliv na Vaši motivaci při podnikání? 

Výsledek: Devět dotazovaných odpovědělo ano, jeden ne (nejmladší respondent). 
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Graf 11: Vliv věku na motivaci při podnikání 

 

2.2.11  Vliv náhody a štěstí 
 

Na motivaci dle mého názoru působí také náhoda a štěstí, které lze zařadit 

k atribučním prvkům. V průběhu podnikání jsem nebyl schopen dlouhodobě překonat 

určitou překážku (více jak dva roky), přestože jsem splnění cíle věnoval maximální 

úsilí. Tuto jsem následně překonal souhrou „náhod a štěstí“ během dvou hodin. Pokud 

se dlouhodobě podnikateli vyhýbá štěstí, dochází ke ztrátě motivace. 

 

„Přičiněti se každý můž, jak ví a umí; naposledy však na paní Fortuně, koho ona 

k sobě přijíti chce neb nechce, záleží. Můžeš se podívati, jak to jde.“ „I vidím, že tam již 

výše žádných schodů ani bran není, než kolo jakési ustavičně se točící, k němuž kdo se 

připjal, vzhůru na podlahu vynešen byl a tam teprve od paní Fortuny přijat a dále 

puštěn. „Dole pak nemohl, kdo chtěl, kola se chytiti, než koho k němu úřednice paní 

Fortuny, jménem Náhoda, přivedla, aneb na ně vsadila; jinému každému ruce 

sklouzly.“38 

                                                
38 KOMENSKÝ, Jan Ámos, Labyrint světa a ráj srdce, s. 138. 
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Otázka: Hodnotíte úspěchy, nebo neúspěchy při podnikání hlediskem náhody nebo 

štěstí? 

Výsledek: Osm z deseti odpovědělo ano, dva respondenti nevěří v náhodu a štěstí. 
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Graf 12: Vliv štěstí či náhody při podnikání z pohledu respondentů 

 

2.2.12 Vliv ztráty motivace na politickou orientaci 
 

Otázka: Má ztráta motivace vliv na Váš politický názor? 

Výsledek: Všech deset dotazovaných volilo dříve ODS. V současné době se domnívají, 

že ODS nehájí zájmy drobných podnikatelů, podléhá vlivu malých stran a zvýhodňuje 

při hlasováních v Poslanecké sněmovně velké firmy, církve, nadace. Z uvedeného 

důvodu jsou rozhodnuti v následujících volbách dát hlas 3krát krajní pravici, 2krát hlas 

levici a pět dotazovaných nepůjde k volbám. 
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Závěr 
 

„Motivace je proces a současně i souhrn hybných sil nebo-li motivů, které 

aktivují a usměrňují chování, určují jeho intenzitu (míru úsilí vynaloženého na dosažení 

cíle a délku jeho trvání). Takto navozené chování směřuje k uspokojení určité potřeby, 

které je doprovázeno emočním prožitkem, který slouží jako signál určité potřeby 

a stimuluje chování zaměřené na její uspokojení.“39 

 

Výše uvedená definice mě provázela celou mojí prací i šetřením, které jsem 

provedl. Na motivaci drobných podnikatelů mají vliv vnitřní i vnější podmínky od 

politicko-ekonomických až po biologické činitele a sociální zkušenosti. Podnikání 

zasahuje emoční stránku, přináší radosti i starosti.  

Osobně jsem si uvědomil, že nejdůležitější faktorem pro splnění cílů mého 

podnikání byl zdravotní stav a rodina (manželka a děti), ale také náhoda a štěstí. 

Důležitou roli sehrála struktura mé osobnosti a sociální zkušenosti. V souvislosti se 

ztrátou motivace drobných podnikatelů vznikají sociální rizika. Mnoho drobných 

podnikatelů uvažuje o ukončení živnosti. Je ohroženo chudobou a balancuje na 

hranici bankrotu.  

Nízké zisky znamenají nízké odvody na důchodové pojištění. Nízké důchodové 

pojištění bude příčinou důchodové chudoby živnostníků (přestože poctivě pracovali). 

Chudoba postihne také živnostníky po úpadku. Existenční problémy budou mít také ti, 

kteří ukončí nebo přeruší živnost z důvodu nedostatku zakázek a tvorby zisku. Toto 

ukončení živností učiní drobní podnikatelé až po období bez zisků, ve kterém platili 

minimální sociální pojištění, ze kterého se jim bude vyplácet po přihlášení na Úřadu 

práce podpora v nezaměstnanosti. Tato podpora bude tak nízká, že nezajistí základní 

životní potřeby a bude na úrovni podpory osob, které nikdy nepracovaly. Živnostníci 

nejsou zajištěni ani v době nemoci.    

 

Představitelé státu nepochopili, že nízké odvody daní ze strany živnostníků 

nejsou v důsledku nízkého procenta zdanění, ale v důsledku přetrvávající krize, 

neúčelného hospodaření státu s nedostatečnou kontrolou státních institucí a firem, 

chybným nastavením právních norem, ekonomickým zvýhodňováním vybraných 

                                                
39  VÍZDAL, František, Základy psychologie, s.109. 
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podniků, mocenských elit a politických stran.  

Stát má všechny znaky úpadku, je neekonomický, neproduktivní, neefektivní, 

neúčinný. Zákonodárné a výkonné mocenské elity nezvládají sociální politiku, ve které 

kolabuje ekonomický nástroj. Bez ekonomického nástroje není možné udržet sociální 

smír. 

Manipulací politici i média rozdělují společnost. Upoutávají pozornost občanů 

jiným směrem, než je neúčelnost, postupné zcizování lidských práv a státního majetku.  

V průběhu studia v IMS jsem dospěl k názoru, že ztráta motivace se bude postupně 

týkat celé střední třídy. Stáváme se postupně státem chudých rodin s malými dětmi 

a chudých důchodců. 

 

Náprava současné situace nebude možná bez dostatečných ekonomických zdrojů 

a návratu k přirozenosti. Pro člověka je přirozená práce, proto nesmí být podporována 

zahálka. Lidem se musí vyplatit pracovat místo pobírání dávek. Stát musí zastavit 

zneužívání sociálních dávek, ale současně musí zamezit neoprávněně vysokým příjmům 

státních manažerů. O chudé a nezaměstnané se má starat obec, která má ke svým 

občanům blíže, zná místní podmínky a má dostatek zaměstnanců. Úřady práce přes 

velké pracovní vytížení svých zaměstnanců nejsou schopny řešit nezaměstnanost 

a chudobu. Pokud nedojde ke změně paradigmat a nastavení hranic, budou se sociální 

problémy prohlubovat. Na změně se musí podílet i bohatí, kteří by se měli dobrovolně 

vzdát části svých zisků (které nejsou schopni spotřebovat).  

Většinu současných elit (bez rozdílu politických stran) hodnotím v souladu 

s „Paretovou teorií cirkulace elit“ jako „lišky“, které se znemožnily. Tyto „lišky“ 

pravděpodobně tuto teorii neznají a neuvědomují si, že po nich nastoupí „lvi“.   

 

Možnosti působení sociální pedagogiky na zamezení ztráty motivace jsou 

omezené. Sociální pedagogové mohou své studenty usměrňovat v názorech na sociální 

problémy společnosti. Mohou ze svých studentů vytvarovat morální občany 

a zaměstnance státu, kteří budou mít oči, aby viděli problémy společnosti. Budou mít 

uši, aby slyšeli nářky spoluobčanů, budou mít ruce a srdce, aby spravedlnost hájili. 

Vyučující i žáci musí najít osobní odvahu působit na morálku vládních elit a na média. 

Musí vyvinout tlak vedoucí ke změně paradigmat, ke změně nastavení hranic od 

neúčelnosti k účelnosti. Je nutné vychovat novou státní správu, která bude poctivě 

spravovat svěřený majetek, bude podporovat zdravou rodinu, bude zodpovědně 
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rozhodovat a dávat dobrý příklad celé společnosti. Z důvodu prevence je nutné 

prosadit zařazení předmětu sociální pedagogika do všech úrovní škol (od 

základních až po vysoké). Sociální pedagog by měl působit na každé škole a být 

garantem ochrany žáků před jakýmkoliv útlakem. Současně by měl být garantem 

morálního, právního a ekonomického vědomí žáků.  

  

Problémy společnosti jsou příliš velké na to, aby je bylo možné popsat v této 

práci. Největší problém ztráty motivace jsem registroval u spoluobčanů, kteří jsou již 

ohroženi nebo zasaženi chudobou.   

 

Očekávám, že ekonomická recese bude dlouhodobá, ekonomické propady 

častější a větší. V této souvislosti bude docházet ke zvýšenému počtu sebevražd, jak 

tomu bylo při všech dosavadních hospodářských krizích. Při necitlivých postupech 

různých vymahačských skupin proti lidem neoprávněně zasažených chudobou může 

docházet k sebevraždám se znaky terorismu. V případech, kdy lidé budou mít pocit 

nespravedlnosti, budou využívat přirozené lidské právo na odpor, což při splnění 

určitých pravidel připouští LZPS.  

 

  Sociologické šetření z hlediska přesnosti (reliability) je vzhledem k nízkému 

počtu respondentů malé. Z hlediska správnosti (validity) bylo šetření zaměřeno na jednu 

skupinu obyvatel státu. Z uvedených důvodů se domnívám, že je vhodné na téma ztráty 

motivace provést celostátní výzkum, který bude zaměřen na celou populaci.  

 

Věřím, že všichni absolventi Institutu mezioborových studií a dalších škol 

zvládnou tíhu svého budoucího postavení, moci, peněz a případné slávy. 
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